

奋进新征程 建功新时代**总书记来过我家乡**

齐鲁晚报·齐鲁壹点特别策划

“古话”与乡村相连，孝道遍地开花

“乡村儒学讲堂”让中华优秀传统文化接地气、有人气

2012年年底，泗水县依托尼山圣源书院在北东野村试点开办“乡村儒学讲堂”。2013年11月26日，习近平总书记视察山东视察济宁时发出“大力弘扬中华优秀传统文化”的号召。八年来，济宁市、泗水县相继完善“乡村儒学讲堂”配套设施及运营保障体系，以孝道为切入点，每月两期，为村民讲授敬老爱亲、修身齐家等儒家思想，用传统美德教化群众，在探索弘扬传统文化上蹚出新路子。



听到精彩处，听众面露笑容。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 褚思雨 张清直 孔贤

婆媳一团和气 孝道在村里“开花”

从门可罗雀到群贤毕至，北东野村老党支部书记庞德海见证了“乡村儒学讲堂”的可喜变化。

“家庭和睦、友邻互助，村里风气越来越好，孝亲模范越来越多，助人为乐成为村民的新风尚。”庞德海说起了村民们的直观变化。

中华优秀传统文化如何在乡村进行创新性传承？如何让儒学走进乡村的日常生活？61岁的李杜勇有话要说。

李杜勇是泗水县乡村儒学讲堂的志愿讲师。8年前，他第一次踏入乡村儒学讲堂时的情景至今记忆犹新，偌大的教室里，只有12个老人听课。课间，有人和他聊起一个尴尬的现状，村里一对老人有四个女儿、一个儿子，两人打吊瓶时，老太太侍候老头，老头侍候老太太，儿媳妇、儿子不露面。看着这些困窘的老人，李杜勇改变了只是来听课的想法，此后他加入“乡村儒学老年志愿宣讲团”，成为一名志愿讲师。退休前，他曾是一名教育

工作者。

给老百姓讲课不容易。想在讲堂上留住村民，李杜勇摸索、总结了几套诀窍：多讲孝亲、和家、睦邻这样和百姓生活密切相关的事；多讲故事，少讲道理；多举身边例子，少说条条框框；多掏心窝子以情感人，少说空话大话。这些年，他跑遍泗水半数以上乡（镇），讲课500余场，成为讲课最好、最多的义工。

“乡村儒学讲堂并非一帆风顺。”庞德海告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，起初，大多数村民认为听儒学“没什么用处”。后来，讲师们把一段段“古话”与乡村生活相连，“养不教，父之过；教不严，师之惰”，让因孙辈教育问题产生的婆媳矛盾迎刃而解；“礼之道，和为贵”，使因琐事“拌嘴”的邻里关系“化干戈为玉帛”。村民和讲师渐渐成为朋友，也明白了听儒学的好处。

庞德海说，乡村儒学讲堂完全改变了村里的风气，村里不孝顺的、偷东西的、打架闹乱子的没有了；好媳妇、好婆婆、好人好事多了起来，孝道在村里遍地开花。

“乡村儒学讲堂+” “八个融入”再加码

2015年12月26日，曲阜文化

建设示范区成立，确定将曲阜、邹城、泗水作为示范区建设的主战场，济宁在承担起服务国家文化战略上迈出坚实步伐。

以此为契机，泗水县继续做好“乡村儒学讲堂+”系列工程。泗水县优秀传统文化传承发展中心副主任纪冉冉表示，2013年至今，泗水县采取整合资源、分类建设、稳步推进、以点带面的原则，将乡村儒学讲堂建设纳入基层公共文化服务体系推进。截至目前，全县建设完成302个标准化乡村儒学讲堂，开展讲堂3000余场。

今年，泗水启动建设27处优秀传统文化“两创”示范点，北东野村就是其中之一。围绕农村“一老一小”，北东野村进一步完善乡村儒学讲堂和村民自建祠堂功能应用，展现孔子“老者安之，少者怀之”的思想。

不仅如此，济宁在文化“两创”方面提出新目标。建设中华优秀传统文化“两创”先行示范区，济宁积极推动中华优秀传统文化“八个融入”。文化“两创”方面，济宁将以创建全国文明典范城市为新的起点，坚持以社会主义核心价值观为引领，深化拓展新时代文明实践和常态化志愿服务，持续深化思想道德建设，用中华优秀传统文化引领社会风尚。

■延伸阅读

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 褚思雨 孔贤
见习记者 丁安顺

传统文化传承 优先考虑学校

3月初的曲阜孔子研究院，草木渐渐抽出嫩芽，酝酿着无限生机，犹如中华优秀传统文化旺盛的生命力。2013年11月26日，习近平总书记到孔子研究院视察并发表重要讲话。八年过去了，孔子研究院坚持深入贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，致力于优秀传统文化的登峰与落地，用实际行动回应习近平总书记的嘱托。

多部著作 在海外出版发行

早春的孔子研究院，似有若无的点点新绿里，犹如层出不穷的优秀传统文化传承成果。与一墙之隔的古城曲阜的一派热闹相比，静谧的这里仿佛学术的世外桃源。

“习近平总书记视察孔子研究院并主持召开专家学者座谈会，显示的是对中华优秀传统文化的一种态度，就是以实际行动明确告诉世人，我们要大力弘扬中华优秀传统文化。”提及2013年11月26日，孔子研究院研究员杨朝明至今记忆犹新。他说，当天在孔子研究院的展厅里摆放着孔子研究院系列研究成果的书籍和刊物，总书记看到《孔子家语通解》《论语译解》两本书时，他拿起来翻阅，说：“这两本书我要仔细看看。”

“总书记在孔子研究院的行程原定55分钟，实际待了80分钟，”杨朝明说，“我当时有一种感觉，优秀传统文化的春天到了。”随着时间的流逝，这个讲话的意义和价值愈加凸显出来，在文化领域起到里程碑的作用。中华优秀传统文化的传播范围更广，《孔子家语通解》《论语译解》《孔子这样谈》等多部著作被翻译成英、日、德、韩等多种语言在海外出版发行。

孔子研究院八年硕果累累 让优秀传统文化登峰落地

优秀传统文化传承既要“登峰”，又要“落地”。孔子研究院在铸就儒学高地的同时，杨朝明口中的“落地”也已初显成效。孔子研究院与方正出版社联合出版《中华传统八德诠释丛书》，成为干部政德教育的好教材；建成孔子学院总部体验基地，面向中外游客展现中华优秀传统文化的独特魅力；连续多年举办“百姓儒学节”，让市民在喜闻乐见的形式中，学好、用好优秀传统文化；三孔景区推出“背《论语》免费游三孔”活动，截至2021年10月，6.1万余名中外游客参与其中；邀请济南、曲阜等地高校在校大学生参与中国（曲阜）国际孔子文化节祭孔大典……一批品牌活动影响力正不断扩大。

“弘扬优秀传统文化，学校是主场，要立足学校，点燃国学激情。”杨朝明认为，中华民族复兴的序曲应该首先在学校奏响，只有当优秀传统文化教育融入国民教育体系中时，民族才有希望。

今年全国两会，作为全国政协委员的杨朝明，提案就与全民阅读和文化传承创新有关。“以‘书香家庭’为基共建‘书香中国’，使优秀传统文化与社会主义核心价值观相衔接、相融通，让儒学研究落地生根。”杨朝明说，“回首这些年走过的儒学研究之路，许许多多可喜的变化令人倍感欣慰。”

国家发改委回应热点：不搞“大水漫灌”式强刺激 完全有能力有信心保持物价平稳运行

“在应对各种风险挑战的过程中，我们积累了创新和完善宏观调控的丰富经验，宏观政策有空间、有手段，强化跨周期和逆周期调节，不搞‘大水漫灌’式的强刺激，注重精准有效可持续，在确保实现经济增长目标的同时，能够有效避免大家所担心的投资效益下降、产能过剩和资产泡沫等负面效应。”国家发展改革委副主任连维良在7日国新办举行的新闻发布会上说。

今年我国发展面临的风险挑战明显增多，必须爬坡过坎。

如何确保实现国内生产总值增长5.5%左右的预期目标，备受外界关注。

“这是高基数上的中高速增长，体现了主动作为，需要付出艰苦努力才能实现。”政府工作报告强调。

连维良表示，实现今年经济增长目标，要特别注重把握好三个方面：更加注重重大决策落地见效，更加注重宏观政策统筹协调，更加注重有效应对各类风险挑战，全力抓好粮食安全、能源安全和产业链供应链稳定，更加精

准地做好疫情防控工作。

外界担心，近期地缘政治冲突，大宗商品价格大幅上涨，全球能源供需变化，给中国经济带来负面影响。

“俄乌冲突对世界经济发展将带来更大的不确定性。我想特别强调的是，中国经济韧性强、潜力足、空间大，长期向好的基本面不会改变，保持经济运行在合理区间仍然具备好的基础和条件。”连维良回应。

大宗商品价格怎么稳？国家发展改革委副主任胡祖才说，中

国经济韧性大，市场空间大，政策工具箱丰富，特别是粮食生产连年丰收，生猪产能充足，工农业产品和服务供给充裕，完全有条件、有能力、有信心继续保持物价平稳运行。

“一老一小”是备受关注的民生大事。政府工作报告提出，优化城乡养老服务供给，发展普惠托育服务。将如何落实？

“我国将迎来养老托育的恢复性快速增长。”连维良介绍，提高养老托育有效供给是今年经济社会发展一项重点任务，将大幅

增加养老托育优质资源供给；将增量提质重点放在普惠和就近上，帮助服务机构降成本、向消费者降价格，全面落实社区养老托育配建要求；进一步完善标准规范，全面提高养老托育的服务质量和水平。

据新华社



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 美编：马秀霞 组版：洛菁